

人民时评

在和平利用外空领域加强国际合作

余建斌

料的补给。在地球和空间站之间来回穿梭的，既有载人飞船，也有货运飞船，而且不仅来自一个国家。这样的画面，未来或将在中国空间站经常见到。

近日，中国载人航天工程办公室和联合国外层空间事务办公室联合宣布，17个国家的9个科学项目成为计划在2022年前后建成的中国空间站科学实验首批入选项目。经过层层选拔的首批9个项目，涵盖了空间天文、空间生命科学和生物技术、航天医学、空间物理、应用新技术等前沿科学领域。这些项目的入选以及后续合作计划的酝酿，标志着中国空间站国际合作进入新阶段，也呼应着去年“联合国外空会议50周年”高级别纪念活动所倡导的价值理念：“在和平利用外空领域加强国际合作，以实现命运共同体愿景，为全人类谋福利与利益”。

众所周知，空间站的建设难度、风险、投入都非常巨大。建成后，既是航天员的“太空之家”，也是科学研究的“太空实验室”。

占据着科学的“制高点”，这个一流的太空实验平台，将为科学家们取得世界级的重大突破提供机会。中国自主建造空间站，宣布并非只为本国使用，而是为全人类所用。这样的大手笔生动诠释了合作共赢，充分体现了开放包容，始终致力于可持续发展，是推动构建人类命运共同体的鲜活写照。联合国官员由衷感叹，认为“中国开放空间站是一个‘伟大范例’”。

“伟大范例”背后，是“全球共享太空”的理念和中国实实在在的行动。的确，太空属于全人类，和平利用太空是各国理应秉承的宗旨，但能否进入太空和利用太空还要看能力是否具备。从火箭、飞船、空间站的研制、发射以及航天员的培养训练，空间站建造体现了一个国家的航天综合实力，这种实力来自几十年如一日的积累和投入。中国开放空间站使用，将有力促进载人航天国际合作，让更多国家有机会参与载人航天技术研究，跨越技术鸿沟；另一方面，在中国空间站开展的来自全球的科

学实验，将进一步促进太空探索和合作，让各国发挥所长，携手作出有益于全人类的丰硕科学成果。毫无疑问，这才是共享太空的真正意义。

被称为“伟大范例”，还在于它秉承构建人类命运共同体的理念，对接着人类探索未知、走向深空的共同梦想。小到我们每一个人，大到整个地球文明，都有探索星际的好奇与向往。空间站的开放，让来自不同国家、不同民族、不同文化背景的科学家们能够探索更加辽远的星空。而这种开放的文明特质，对人类未来探索火星甚至更遥远星球而言，同样不可或缺。它会像黏合剂一样紧紧将人们凝聚在一起，在共同应对风险挑战中奔向未知的星辰大海。

“来吧，与中国空间站一起飞翔！”想象这样一幅画面：深邃的太空中，蓝色的地球随着时间的流动光影变幻，人类凭借着智慧和勇气，接续飞出地球，飞向灿烂无比而又寂静无声的宇宙深处。而中国空间站，将成为其中一个壮丽的节点。

声音



蒋超良

狭路相逢勇者胜，大事难事看担当。三大攻坚战越到关键阶段，越要强化政治责任，压紧压实责任链条，形成齐抓共管的工作合力

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握我国发展新的历史方位，就打好三大攻坚战作出了一系列重大决策部署。全省上下合力攻坚、砥砺奋进，一年多来，在防范化解重大风险方面，系统排查5个方面21个问题，全面开展化解整治；在脱贫攻坚方面，聚焦“准”“实”二字，重点解决“两不愁三保障”等突出问题；在污染防治方面，深入实施长江大保护和绿色发展“双十工程”，持续做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”，取得了阶段性成果。

今年以来，中央脱贫攻坚专项巡视、中央环保督察“回头看”相继向我省作了反馈，指出的所有问题背后，都有形式主义、官僚主义的影子。特别是突击整改、敷衍整改、伪装整改、表面整改的问题，说到底就是不担当、不负责、不作为，更是对党和人民不忠诚、不老实。我在调研中了解到，一些地方口号喊得震天响，落实起来轻飘飘，“痕迹主义”盛行、留痕不留心，个别地方和部门在落实党中央决策部署和省委省政府工作安排中投机取巧、耍小聪明、糊弄上级、欺瞒组织，这实际上是政治立场、政治担当、政治能力的严重缺失。要把整治形式主义、官僚主义作为重要政治纪律、政治规矩，扎实开展三年集中整治行动，在思想根源上正本固元，在重点难点上猛药去疴，在责任落实上动真碰硬，真正把三大攻坚战抓实抓牢。

狭路相逢勇者胜，大事难事看担当。三大攻坚战越到关键阶段，越要强化政治责任，压紧压实责任链条，形成齐抓共管的工作合力。我们要锤炼斗争精神，尽锐出战，扭住不放，攻城拔寨，一抓到底。面对大是大非敢于亮剑不当“绅士”，面对矛盾迎难而上不当“鸵鸟”，面对风险挺身而出不当“逃兵”。

行至半山不停步，船到中流当奋楫。打好打赢三大攻坚战，直接关系到全面建成小康社会的成色和社会主义现代化的质量，关系“两个一百年”奋斗目标的交汇衔接。面对难中之难、坚中之坚，我们要以不胜不休的坚韧毅力，直面困难挑战、聚焦短板弱项，一鼓作气、真抓实干，坚决啃下硬骨头、完成硬任务。

5月21日，习近平总书记在南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，就新时代推动中部地区高质量发展作出重大部署，彰显了党中央久久为功推进既定部署、一以贯之统筹区域协调发展的战略定力和深谋远虑。我们要把打好三大攻坚战与实施促进中部地区崛起战略结合起来，与深化供给侧结构性改革结合起来，与推进长江经济带发展、融入“一带一路”建设结合起来，确保党中央各项决策部署的有效落实。

——湖北省委书记蒋超良在日前召开的省委十一届五次全会上说

(本报记者 贺广华整理)

船到中流当奋楫

抗震救灾，长宁见证机制成熟

李洪兴

地震预警提高了应急预警能力，对赢得时间、疏导群众、展开逃生至关重要

6月17日22时55分，四川宜宾市长宁县发生6.0级地震。目前，救援工作正在稳步有序地进行。习近平总书记高度重视并作出重要指示，要求全力组织抗震救灾，把搜救人员、抢救伤员放在首位，最大限度减少伤亡。“长宁，平安”“四川，加油”成为网络热词，寄托着全国上下对长宁的牵挂。

恰好在地震发生前，笔者刚刚结束了在汶川的采访，回到成都，感到了震撼。网上广为传播的一段预警视频，让很多人感到惊叹。有关机构预警了本次地震，并通过户外广播等方式向公众发出提示，不少人表示“这为应急逃生提供了宝贵时间”。正如专家指出，研究表明，预警时间为3秒时可减少伤亡14%，时间为10秒时减少39%，时间为20秒时减少63%。

的确，地震预警提高了应急预警能力，对赢得时间、疏导群众、展开逃生至关重要。这次地震时，成都高新减灾研究所与应急管理部门联合建设的大陆地震预警网，就提前10秒向宜宾预警，提前61秒向成都预警。这正是近年来我国应急管理体制改革的应急管理建设取得的成果体现。

预警在分秒，应急在日常。在汶川县映秀镇采访时发现，应急管理教育与培训很具特色，当地干部群众说，应急管理队伍的“火焰蓝”很是醒目。之后，在绵阳采访时，感受到震撼的干部说，第一时间就看到了市里消防救援队伍集合完毕，随时待命。可以说，经历过大地震的人们更懂得科学救援，更懂得应急响应，这已经融入了城市的管理中。

这些年来，我们的应急管理不断成熟。去年4月，应急管理部挂牌，应对重大灾害事故更加有力有序有效。以此次地震为例，应急管理部立即启动应急响应，紧急调拨5000顶帐篷、1万张折叠床、2万床棉被，支援抗震救灾工作；四川各地消防救援队伍驰援灾区，彻夜救灾，“火焰蓝”让人心安；有关地震的权威信息和辟谣信息推送及时迅速广泛。从信息发布到应急救援，从凝聚各方力量到引导社会舆论，长宁地震的救灾成效，体现了灾害救援能力的综合提升，更折射出构建新时代国家应急救援体系的实际成效。

刚到映秀镇采访时，发现每家每户的房屋上都插着一面国旗。当地干部群众说，“地震后，大家感受到党和政府的关爱和力量，自发在家挂国旗”。地震发生时，国旗是希望与力量所在。长宁地震，我们再次感受到了这种力量。第一时间，相关部门全力组织抗震救灾；第一时间，来自四川省各地的救援队向灾区进发；第一时间，武警官兵以摩托化行军的方式向震中开进，展开搜救灾民、疏散群众、排除危险、搬运行物资、搭建帐篷等工作。从汶川到长宁，见证了党和政府对人民群众的深情牵挂，彰显着一个政党执政为民的价值理念，这也是做好应急处置、灾后救援的根本之所在。

“人类对自然规律的认知没有止境，防灾减灾、抗震救灾是人类生存发展的永恒课题。”科学认识致灾规律，有效减轻灾害风险，提高预警应急能力，需要社会各界共同努力。



建成四级公共文化服务体系，公共文化设施达到7131个，覆盖率98.85%……近日发布的《北京蓝皮书：北京公共服务发展报告(2018—2019)》显示，在公共文化方面，已建成公共文化设施15分钟服务圈。日益丰富的公共文化产品和服务供给，有助于进一步增强百姓的文化获得感。

这正是：
举目科技展，
回首图书馆。
文化在身边，
生活更斑斓。

曹 一图 吕 岩文

一线视角

为基层减负，要坚持实事求是，敢于解放思想。善于创造性落实中央部署而不是盲目追求“上下一概粗”，善于结合本地实际而不是盲目照搬经济发达地区经验

2019年是“基层减负年”。前段时间，笔者在辽宁采访中，发现了不少为基层减负的有益尝试。

铁岭市银州区统筹、合并各项检查，减少次数、改进方式，少看表、多谈话，提高了检查效果；沈阳市于洪区把必须召开的会议进行合并，最多一次5个相近主题会议套开，不穿靴戴帽，直奔主题、直接部署，少占用干部时间；沈阳市沈河区对一些街道政务服务大厅和社区服务窗口进行改革，不再追求整齐划一，大胆减少窗口设置，一窗受理、一站办结。这些做“减法”的生动实践，给基层干部

为基层减负，“减”要当先

何 勇

减轻了工作负担，也收获了不少好评。

各类会议多、文件材料多、督查检查考核多，曾给基层干部造成相当程度的困扰。把基层干部从无谓事务中“拉”出来，让他们有更多精力做好本职工作，正是为基层减负的题中之义。

为基层减负，“减”要当先。一些地方习惯于简单以会议落实会议、以文件落实文件，一定程度上造成了文山会海、案牍劳形。为基层减负，就要围绕简化工作流程、提升工作效率这个关键，多做“减法”，多合并“同类项”。能减的会议则减，能合的会议则合，能小范围开会的不开全体会，主要负责人能电话通知的就不开会，能一起开展的检查就不要单项逐个开展，能不发的文件则不发。

当然，减负的同时还需改革提效。到

一些区县、乡镇街道大厅调研发现，办事窗口多但业务普遍不多，工商、税务、公安、环保、城建、土地、安全、民政、就业等窗口往往一字排开，但许多窗口业务稀少，有的甚至一个月连10次业务办理都达不到。拿沈阳市沈河区来说，改革前，全区加起来1600多人从事审批服务，大多数窗口根本“吃不饱”；实施简事项、简要件、简流程、简时限、简窗口的“五简”改革后，一个窗口受理、一个窗口办结成为常态。办事群众把材料一递，坐等工作人员办理，这样的办事流程省时又省心。

由此而言，为基层减负，也需要坚持实事求是，敢于解放思想。善于创造性落实中央部署而不是盲目追求“上下一概粗”，善于结合本地实际而不是盲目照搬经济发达地区经验，才能把基层减负的任务减到

事业发展关键处、减到干部群众心坎里。

做好减法也是严格整治形式主义、官僚主义不正之风的题中之义。一些地方社区干部要准备三四十种台账，一年下来光台账就有100多本，“一半精力用在了抄写台账上”。在清理、减少各类“奇葩证明”、繁复程序、无用台账的同时，也要对作风建设提出明确要求，防止过度留痕、滥用问责等不正之风卷土重来。

一位基层干部告诉笔者，基层干部不怕忙不怕苦不怕累，就怕瞎忙活不出成效。把中央为基层减负的部署落实到位，让基层干部从文山会海、材料表格中走出来，多走进村也社区、改革现场，如此，广大基层干部才能不断创造让党放心、让群众满意的新业绩。

(作者为本报地方部记者)

与病毒赛跑，科研不能减速

王君平

一株小草造福世界，中国之青蒿素瞩目。在屠呦呦手中，青蒿素这一抗疟药物，成功治愈了无数疟疾患者。但青蒿素的发现，并不意味着人类对付疟疾可以一劳永逸。在2015年诺贝尔生理学或医学奖得主新闻发布会上，屠呦呦不无担忧地说，疟原虫一旦对青蒿素产生抗药性，“就需要再花十年时间研究新药”。世界卫生组织发布的《2018年世界疟疾报告》也指出，全球疟疾防治进展陷入停滞，疟疾仍是世界上最主要的致死病因之一。除了经费不足等因素，疟原虫对青蒿素类抗疟药物产生抗药性，是抗疟道路上的最大技术挑战。

目前，青蒿素仍然是人类治愈疟疾的必然选择。在今年的4月25日，也就是第十二个世界防治疟疾日，国际权威期刊《新英格兰医学杂志》发表了屠呦呦团队的研究成果。一方面，短时间内，很难研制出药效、安全性、抗药风险及药品价格等方面优于青蒿素的下一代抗疟药；另一方面，目前青蒿素抗药性仅表现为寄生虫清除延迟，而没有完全抗药的证据。所以屠呦呦团队提出了新的用药方案：一是适当延长用药时间；二是更换青蒿素联合疗法中已产生抗药性的辅助药物。文章认为，在临床中优化用药方案并用好青蒿素，完全有望控制好现有的青蒿素抗药性的现象。

事实上，人类已经和疟疾进行了数百年的斗争。19世纪，法国化学家从金鸡纳树中分离出抗疟成分奎宁。此后，奎宁的替代物氯喹一度成为抗击疟疾的特效药。但后来氯喹失灵，问题恰恰出在抗药性上。从奎宁到氯喹再到如今世卫组织推荐的青蒿素类药物，在人类与疟疾的对抗中，抗药性是一个不可回避的难题。某种意义上说，抗药性，是药品的宿敌。人类想置病毒于死地，而病毒也在不断寻找生存方法。如果抗疟药物的研发速度，跟不上病毒的变异速度，人类就可能面临疾病面前束手无策，面临无药可用的尴尬。

从中医古籍中“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”的古老智慧，到40多年前屠呦呦课题组在190次失败后成功提取青蒿素；从修饰青蒿素结构，研制出杀虫较彻底、复燃率低、作用时间长的复方蒿甲醚，到针对抗药性优化用药方案，以屠呦呦为代表的中国科学家以潜心科研、勇攀高峰的精神攻克了一个又一个难关。他们深知，躺在功劳簿上止步不前，意味着科学技术的停滞；只有不断扩大已知世界的疆域，才能降低未知世界给人类生存带来的危险系数。

科学无国界，科学家的大爱更无国界。在中国基本消灭疟疾的情况下，获得诺贝尔奖的屠呦呦，以耄耋之年带领团队继续攻关，为柬埔寨、泰国、缅甸等国的病人送去新的治疗方案。习近平总书记指出，我们要继承好、发展好、利用好传统医学，用开放包容的心态促进传统医学和现代医学更好融合。面对西医无法解决的诸多难题，中国科学家深入挖掘中医药宝库中的精华，必将为人类解决医学难题、为全球卫生治理提供“中国处方”。

本版责编：姜 贇 陈 凌 彭 飞